



学科实践 属我精彩



小萝卜头



当一缕阳光照耀大地，绵绵的细雨洒在校园里，我觉得像一只快乐的小鸟自由飞翔。大家好，我是小小讲解员田奕喧，我在延安为你讲述小萝卜头的故事。

记得老师和我讲，红领巾是红旗的一角，是革命先烈的鲜血染成的。小萝卜头的故事就是老师曾经讲给我的。

小萝卜头的真实名字叫宋振中。1941年，他和爸爸妈妈一起被国民党反动派秘密逮捕。当时他出生才8个月，跟妈妈一起过着国民党反动派那非人的监狱生活，吃的是发霉发臭的米饭，穿的是妈妈改小的囚衣，住的是到头不见阳光、阴暗又潮湿的牢房。这样时间一长，他被折磨得面黄肌瘦、不成样子，长得脑袋大、身子小。监狱里的叔叔伯伯们见他被他糟蹋成这个样子，心疼极了，都亲切地喊他“小萝卜头”。

小萝卜头6岁那年，和其他小朋友一样，非常渴望去学校读书，但是敌人不让他读书。后来经过难友们多次斗争，才勉强同意由同监狱的政治犯黄显声将军教他念书。

小萝卜头很爱学习，也很有礼貌，每次来到黄伯伯门前，总是先轻轻地敲几下门，等到黄伯伯说请进时，他才推门进去，还敬个礼说“黄伯伯好”。黄伯伯上午教他语文和数学，下午教他外语和图画，他每门功课都学得很好。

在监狱里，没有学习用的纸和笔，妈妈就把草纸省下来，订成本子给他用。

有一次他过生日，黄伯伯送给他一支铅笔，他高兴极了，舍不得用，只在上课用，平时就用小石子在地上写。不管牢房里冬天多么寒冷，夏天多么炎热，他总是趴在桌上写呀算呀，不知疲倦，因为他知道自己学习的机会多么来之不易。

他还经常帮大人做秘密工作。淮海战役胜利的消息传到监狱后，就是他在男牢女牢间传递的。特务在旁边时，他就和黄老师说俄文，特务们听不懂，只能干瞪眼。

新中国成立前夕，凶残的敌人杀害了小萝卜头，他遇害时年仅9岁，是我国、也是全世界最小的一位革命烈士。当时他手里还握着黄伯伯当年送他的那支铅笔。

小萝卜头的故事常常让我想到自己，非常惭愧。现在我们的生活一天比一天美好，吃的是山珍海味，穿的是品牌童装，用的是精美文具，我们还有什么理由不好好学习，不热爱生活？

小萝卜头，你太了不起了，我要向你学习，学习你不畏艰辛、顽强好学的乐观精神，我们要以你为榜样，好好珍惜今天的幸福生活，努力学习，长大做一名对社会有用的人。

(杨家岭福州希望小学五年级1班 田奕喧)

上周，延安市新区第一小学三年级开展了有趣的学科实践活动，孩子们在欢乐中比赛，在收获中成长。通过学科实践活动，孩子们对学科拥有了更加独立和持续探究的兴趣，也获得了丰富的参与研究体验，进一步提高了学生们发现问题、提出问题和解决问题的能力。让我们一起看看吧！

“慧”思善讲 “数”你精彩

为了更好地增强和激发孩子们学习数学的兴趣，理解数学内涵，丰富课余生活，提升综合素养，三年级数学组举办了数学故事演讲比赛。

在张彩霞老师的主持中，三年级五班的数学故事演讲比赛正式开始。

比赛中，每个小选手都自信满满，落落大方。《尺子的争吵》《小欧拉智围羊圈》《猴王分桃》……一个个精彩的故事娓娓道来，可爱的角色活灵活现，伟大的数学家仿佛来到了我们面前。小选手们用生动活泼的语言、丰富多样的肢体动作，把一个个数学故事演绎得异彩纷呈，带领大家走进了一个个妙趣横生的数学世界。

讲台上的孩子们绘声绘色地描述着生动有趣的数学故事，讲台下的孩子们认真聆听每一位小选手的故事分享，三年级五班的教室里不时传出阵阵掌声。

经过全班同学的投票选举，杨易澄同学讲述的《猴王分桃》获得了第一名，张馨予同学讲述的《尺子的争吵》获得了第二名，周笑如同学讲述的《小欧拉智

围羊圈》、杨紫涵同学讲述的《数字的前世今生》、张逸秋同学讲述的《蜗牛爬井》、梁艺凡同学讲述的《张蛋糕的故事》、宋书豪同学讲述的《老虎的故事》、张鸣桐同学讲述的《数学的起源》获得了第三名。

通过班级初选，推荐了杨易澄同学参加年级组的比赛。在年级组比赛中，杨易澄同学荣获“讲数学故事 品数学之美”学科实践活动三年级组一等奖。

话说中国节 品味文化情

为了加强学生对传统节日文化内涵的学习，让学生更好地传承和发扬中国传统文化，提升民族自豪感，增强学生对中国传统文化的认同感。三年级语文组结合本学期第三单元学习内容，以“话说中国节 品味文化情”为主题，选取一个传统节日，通过不同形式介绍节日文化、节日习俗等，引导学生了解我国传统节日，在传统节日的各种实践活动中感受中国味，品味中国情。

经过两个周的精心准备，各个班级初赛拉开序幕。初赛采取选手抽签上场的方式进行，小选手们轮流登场，创意十足，他们用多种形式带领大家走进传统节日，感悟文化传承。孩子们有说快板的，有演小品的，有写书法的，有打腰鼓的，通过各种各样的方式展示自己心中的传统节日。

中华民族传统节日，凝结着中华民族的民族精神和民族情感。邂逅传统节日，孩子们在生活中体验，在活动中提高，深刻感悟中华文化的悠久与厚重。

魅力笔尖 “英”你美好

为了更好地开展英语学科特色活动，进一步激发学生学英语的兴趣，培养良好的英语学习习惯，三年级英语组开展学科实践活动——英语书写大赛，希望通过此次活动能进一步规范孩子们的书写。

本次活动以“魅力笔尖 ‘英’你精彩”为主题，分别进行初赛与决赛两个环节。初赛和决赛均采用统一书法用纸及统一书写内容的形式进行。在比赛前，老师强调书写规范，要求学生在书写的过程中必须遵循英文手写体书写规则，并做到格式正确、字迹清晰、卷面整洁。初赛环节每班设置一、二、三等奖共15名，并选拔出3名同学代表班级参加决赛，同学们在比赛中不仅表现出极大的热情，还展示了较为扎实的英语书写功底。决赛环节，孩子们表现更加出色，一笔一划，仔细斟酌，书写非常认真，字迹流畅，卷面整洁漂亮，令人赏心悦目。赛后，评委老师进行了认真的评审，最终评选出一等奖5名，二等奖10名，三等奖15名，并给获奖同学颁发了奖状。

通过此次英语书写比赛，不仅提升了学生的英文书写能力，还激发了学生学英语的兴趣，同时也展现了延新一小学子较为扎实的英语基本功。良好的书写习惯不仅可以体现一个人端正的学习态度，更是其积极认真对待学习的重要体现。愿同学们以美好书写为起点，让自己散发出个人风采，书写最美的年少诗篇。

(记者 刘晶)



送教进乡村 关爱促成长



5月26日，市教育局组织开展“振兴乡村教育——名师引领行动”项目启动仪式及首场送教培活动在安塞区招安镇中心小学举行。

启动仪式上，市教育教学研究中心党总支书记、主任刘志聪从活动实施背景、活动形式与内容、活动时间及范围、预期成效等方面做了项目解读与详细的工作安排部署。启动仪式结束后，送教名师团队分初中、小学、学前教育三个学段，分别在安塞区招安镇初级中学、中心小学、中心幼儿园进行了同课异构示范课展示。随后，送教名师团队还分学科进行了说教学反思、评课议课的交流研讨活动。延安市教育教学研究中心各学科教研员针对两节同课异构示范课，在解读新课标理念、课堂预设与生成、作业设计等方面进行精彩的点评，并就新课标理念下的教学做了微培训。

当日下午，市教育教学研究中心信息技术教研员李赞以《信息技术应用能力培训》为题，

从延安精神基本要义及内涵探析、用延安精神教书育人的路径体系解读、坚持用延安精神教书育人等八条建议三个方面做了细致入微的讲解。市教育教学研究中心监测评价科科长、陕西省特级教师张琰以《新时代用延安精神教书育人的探索与思考》为题，从信息技术与学科深度融合关系的辨析和计算机的整合与数字资源获取两个方面做了精彩的分享，为教育信息化背景下信息技术与教育深度融合提供了很好借鉴。

据了解，本次活动为延安市教育局“振兴乡村教育——名师引领行动”项目拉开了序幕，通过送教送培有效实施“名校+”“名师+”“名课+”工程，充分发挥三级三类骨干教师的示范引领作用，促进乡村青年教师快速成长，培养打造高素质专业化乡村教师队伍，为振兴乡村教育做好人才储备，推动全市城乡教育一体化发展，办人民满意的教育。

(记者 贺卓)



庆“六一” 跳萌舞 吃大席



6月1日下午，延安市宝塔区新城第五幼儿园举办系列活动，通过丰富多样的节目表演和体验传统文化吃大席活动，让孩子们感受到节日的氛围，欢度孩子们自己的节日。《崖上的波妞》《老鼠吃辣椒》《小兔子乖乖》等孩子们表演的童话剧萌萌可爱、精彩万分。幼儿园准备了水果、点心等各色健康小吃，让孩子们在享受美食的过程中感受节日的快乐。“本次活动我们通过两个系列活动来呈现，一是孩子们最喜欢的童话剧表演，二是体验传统文化吃大席活动。希望通过不同的活动让孩子们感受到节日的氛围，在欢乐中度过自己的节日。”新城第五幼儿园园长刘东峰说。

记者 贺卓 摄

小小油灯



大家好，我是小小讲解员李子瑜，我在延安革命纪念馆为你讲述小小油灯的故事。

延安革命纪念馆陈列了一盏小小的煤油灯，这盏煤油灯是用铁皮做的，表面涂着一层红色的防锈漆，放的油不多，棉线的灯芯从煤油里浮出一小截，由于这盏煤油灯太矮，伏案写字的时候，需要在油灯下垫一个10厘米高的圆柱木头。它看起来是那么不起眼，那么普通，但就在这样一盏不起眼的、普通的小小煤油灯微弱的灯光下，我们的伟大领袖毛主席曾写下了许多光辉的篇章，比如《矛盾论》《实践论》《论持久战》《新民主主义论》等等，毛主席选集一至四卷收录的159篇著作，有112篇都写于延安时期，其中40多篇是在这盏小小的煤油灯下写成的。可以说，就是在这样一盏普通而又平凡的煤油灯下，中国共产党人点亮了中华民族的希望，指引了中国革命的航程。

当年美国记者斯特朗访问延安时注意到一个细节：毛主席等共产党的领导人在思考问题时，会把煤油灯的灯光捻小，挥笔写作时，才将灯光重新捻大。于是，斯特朗在他的《北行漫记》里写道：“中国共产党的干部们，住着寒冷的窑洞，凭着微弱的灯光，长时间工作。那里没有讲究的陈设，没有物质享受，却住着头脑敏锐、思想深刻和具有世界眼光的人。”

星星之火，可以燎原。这盏小小的煤油灯呈现出的艰苦奋斗的延安精神，照亮了整个中国，也永远照耀在我们心中。

(宝塔区东关小学三年级6班 李子瑜 指导老师南荣)